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Gemeinderatssitzungen 
Die nächsten öffentlichen Gemeinderatssitzungen finden am Do., 15. Feber 2024
 und Do., 14. März 2024 jeweils um 18:00 Uhr im Sitzungssaal des Gemeindeamtes statt.

Die Sitzungen werden live in Gebärdensprache übersetzt.
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Gemeindeinformationen

Redaktionsschluss
Redaktionsschluss 

der nächsten Absamer Zeitung:  
19. Feber  2024
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365 Tage
    für Sie unterwegs!

6060 Hall, Zollstr. 8

Tel.: 05223/4 56 04
www.sozialsprengel-hall.at

Hauskrankenpflege · Med. Hauskrankenpflege
Moderne Wundversorgung
Haushaltshilfe
Heilbehelfe
Beratung …

VOLKSBEGEHREN
 • BIST DU GESCHEIT 
 • Glyphosat verbieten!
 • CO2-Steuer abschaffen 
 • Kein Elektroauto-Zwang
 • Das Intensivbettenkapazitätserweiterungs- Volksbegehren
 • Kein NATO-Beitritt
 •  Nein zu Atomkraft-Greenwashing
 • Energieabgaben streichen – Volksbegehren 
 • Neutralität Österreichs stärken
 • Energiepreisexplosion jetzt stoppen! 
 • Parteienförderungen abschaffen
 • Essen nicht wegwerfen! 
 • Tägliche Turnstunde
 • Frieden durch Neutralität

können von Montag, 11. März 2024 bis einschließlich 
Montag, 18. März 2024 im Gemeindeamt unterstützt werden.

EINTRAGUNGSZEITEN:
Montag, 11.03.2024, von 07:30 - 16:00 Uhr 
Dienstag, 12.03.2024 von 07:30 - 20:00 Uhr 
Mittwoch, 13.03.2024, von 07:30 - 16:00 Uhr 
Donnerstag, 14.03.2024, von 07:30 - 18:00 Uhr
Freitag,  15.03.2024, von 07:30 - 16:00 Uhr 
Samstag, 16.03.2024, geschlossen!
Sonntag, 17.03.2024, geschlossen!
Montag,  18.03.2024, von 07:30 - 16:00 Uhr 

Online können Sie eine Eintragung bis zum letzten Tag des Eintra-
gungszeitraumes (18. März 2024), 20.00 Uhr, durchführen.
Nähere Informationen erhalten Sie auf der Homepage www.absam.at oder im 
Gemeindeamt unter der Telefonnummer 05223/5 64 89 - 250.

Der Gemeinderat hat in der  Sitzung am 

18.01.2024 u.a. Folgendes beschlossen:

eFWP – F-50

Die Auflage des Entwurfes über die Erlassung der Änderung 

des Flächenwidmungsplanes eFWP - F-50 von derzeit Frei-

land in Bauland - Vorbehaltsfläche für den Gemeinbedarf § 

52 auf der Gst.Nr. 1748/3 im Bereich im Bereich Eichatstr. 18 

+ 18a wurde beschlossen.

Bebauungsplan B – 691:

Die Auflage des Entwurfes über die Erlassung des Bebau-

ungsplanes B-691 für das Grundstück Gst.Nr. 1939, GB Ab-

sam, Ingenuin Weber-Weg 12 + 14, Max Weiler-Weg 10 + 

12, GB Absam, wurde beschlossen.

Bebauungsplan B – 696:

Die Auflage des Entwurfes über die Erlassung des Bebau-

ungsplanes B-696 für das Grundstück Gst.Nr. 2027/50, GB 

Absam, Speckbacherstraße 8, GB Absam, wurde beschlos-

sen.

Bebauungsplan B – 699:

Die Auflage des Entwurfes über die Erlassung des Bebau-

ungsplanes B-699 für das Grundstück Gst.Nr. 1498/2, GB 

Absam, Riccabonastraße 22, GB Absam, wurde beschlos-

sen.

Aus dem Gemeinderat

Die Volksbegehren
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Pistenspaß am Glungezer

Ideal präparierte Pisten, traumhafte Panoramablicke und die 
komfortable Kombibahn: Das ist das Familienskigebiet am Glun-
gezer. Der Tulfer Hausberg zählt zu den schönsten Aussichts-
bergen des Landes - mit atemberaubenden Ausblicken auf das 
gegenüberliegende Karwendelmassiv und weit in das Inntal hi-
nein. Das angenehm übersichtliche Skigebiet Glungezerbahn ist 
besonders bei Genussskifahrern, Skitourengehern und Familien 
mit Kindern beliebt.  Die Tourengeher- und Rodelabende finden 
jeden Dienstag und Donnerstag statt – dann ist die Gondelbahn 
bis zur Mittelstation bis 22.15 Uhr in Betrieb. 

Winterwandern auf über 1.500 Metern Seehöhe

Der perfekte Ausgleich zum Skifahren bietet das Winterwandern: 
Es gibt am Glungezer zwei bestens präparierte Höhen-Winter-
wanderwege. Die Halsmarter-Panoramarunde bietet ein inten-
sives Wintererlebnis: Während der Wanderung auf über 1.500 
Meter Seehöhe hört man nur das Knirschen des Schnees unter 
den Sohlen und taucht ein in eine traumhaft verschneite Alm-
landschaft. 

Panorama-Rodelbahn für kurvenreichen Spaß abseits der Piste

Der „Tulfein Express“ bringt Rodler von der Mittelstation Hals-
marter bis hinauf auf 2000 Meter Seehöhe. Ein schneesicheres 
Vergnügen! Hinunter geht es auf über 3,5 Kilometern Länge und 
zehn Kehren zurück hinunter bis zur Mittelstation. Neben spezi-
ellen, attraktiven Tickets für Rodler gibt es auch einen Rodelver-
leih direkt an der Mittelstation. 

Naturpark Karwendel im Winter

Abseits des Trubels der Skigebiete können Sie in aller Ruhe die fri-
sche Bergluft einatmen und die traumhafte Landschaft bewun-
dern. Die wöchentliche Nature Watch Tour auf Schneeschuhen 
ermöglicht es Ihnen, die unberührte Natur auf eine einzigartige 
Weise zu erkunden. Man hört das leise Knirschen des Schnees 
unter den Schuhen und durch das Swarovski Optik Fernglas er-
späht man Wildtiere in ihrer natürlichen Umgebung.

Rodelspaß für die ganze Familie

Für etwas rasanteren Winterspaß bieten die verschneiten Berg-
hänge ideale Bedingungen für unvergessliche Rodelabenteuer. 
Gleiten Sie durch den glitzernden Schnee und genießen Sie die 
pure Freude des Rodelns inmitten der atemberaubenden Alpen-
landschaft. Die Rodelstrecke im Halltal sorgt für abenteuerliche 
Abfahrten mit der ganzen Familie.

Das übersichtliche Familienskigebiet Glungezerbahn bietet SkifahrerInnen abwechslungsreiches Pistenvergnü-
gen. Aber auch Rodler und Winterwanderer genießen das winterliche und stets aussichtsreiche Angebot am Berg.

Skifahren und Rodeln in der Region

Titelstory
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Gemeindeinformation

Im gesamten Straßenverlauf der Krippstraße erfolgt im Jahr 
2024 von der HALLAG Kommunal GmbH der Ausbau der Fern-
wärmeanlage. Dazu wird im Auftrag der Gemeinde Absam vom 
Kreuzungsbereich Nuelweg / Krippstraße bis zur Dörferstraße 
die Fahrbahn und der Gehsteig erneuert. Im Zuge der Straßen-
arbeiten und der Errichtung der Fernwärmeanlage im gesamten 
Straßenzug Krippstraße (Kreuzung Fiegerstraße / Krippstraße bis 
zur Dörferstraße) erfolgt ebenso die Neuverlegung der Wasser-
leitung, sodass das Trinkwasser in ausgezeichneter hygienischer 
Qualität von der Gemeinde Absam auch weiterhin geliefert wird.

Keine Durchfahrt

Für den Zeitraum der Bauarbeiten von März bis Dezem-
ber 2024 ist daher die Durchfahrt durch die Krippstraße 

von der Dörferstraße bis zum Kreisverkehr nicht möglich.. 

Einschränkungen für Anrainer

Für die Anrainer ist zwar die Zufahrt zu ihren Grundstücken 
möglich, aber naturgemäß wird es zu Verkehrseinschränkungen 
kommen, die selbstverständlich auf das geringste notwendige 
Maß reduziert werden. 

Die Gemeinde bittet bereits jetzt um Nachsicht, dass wäh-
rend der Bauarbeiten die Zufahrt zu den privaten Grund-
stücken / Stellplätzen nur erschwert bzw. kurzzeitig nicht 
möglich sein wird.

Im Rahmen der Errichtung einer Fernwärmeanlage in Absam führen die Gemeinde Absam und die HALLAG Kom-
munal GmbH von März bis Dezember 2024 umfangreiche Erneuerungs- und Verbesserungsmaßnahmen im Be-
reich des Straßenzuges Krippstraße durch. Dadurch wird es zu erheblichen Verkehrsbeeinträchtigungen kom-
men.

Straßen- und Leitungsbauarbeiten
in der Krippstraße

WOLLDECKEN / PLAIDS

BETTWÄSCHE

ALLERGIKERBETTEN

OBER- UND UNTER- 
BETTEN, KISSEN

DINKEL- UND HIRSE-
KISSEN

NATURMATRATZEN

KALTSCHAUM-
MATRATZE MIT  
SILVERCELLHÜLLE

METALLFREIE HOLZ-
LATTENROSTE

NATUR-MATRATZENNATUR-MATRATZEN

SCHAFWOLL- UND KAMELHAAR-OBERBETTENSCHAFWOLL- UND KAMELHAAR-OBERBETTEN

WOLL-PLAIDS IN VIELEN BUNTEN FARBEN

DIREKT-FABRIKSVERKAUF
MONTAG: 13:00 – 18:00 UHR
DI. – FR.: 9:00 – 11:45 UND 12:15 – 18:00 UHR
TÄGLICHE MITTAGSPAUSE: 11:45 – 12:15 UHR

LATTENROSTE

ÜBER 170 JAHRE TEXTILER STANDORT

FARBWERTE GRÜN:
O�setdruck: CMYK 80/40/100/5
Folie: Avery 757 olive green
Maler: RAL Laubgrün 6002

FARBWERTE BEIGE:
O�setdruck: CMYK 0/5/20/5
Folie: Avery 758-01 light ivory
Maler: RAL 1015 hell Elfenbein

FA. POLYFILL PRODUKTIONS GMBH
A-6067 Absam | Rhombergstraße 9
E-Mail: monika.messner@polyfi ll.at
www.absamer-naturbetten.at

• FREUNDLICHE BERATUNG

•  PARKPLÄTZE VOR DER 

TÜR

• AKTIONS-ABHOLPREISE

Das Haus für Senioren ist eine moderne
Wohn- & Pflegeeinrichtung für

70 BewohnerInnen in allen Pflegestufen.

Haus für Senioren 
PDL  Melanie Eisendle 
Bgm.-Artur-Wechselberger-Weg 1, 6067 Absam
Tel. 05223/54342-51
hfsa_pdl@humanocare.at 

WIR  
SUCHEN

DICH!

BEWERBEN
JETZT

und Teil des Pflege-Teams werden!
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In Memoriam

In seinem Nachruf erinnerte 
Bgm. Manfred Schafferer 
daran, wie vergänglich wir 
alle sind und wie schnell sich 
im Leben alles ändern kann. 
Wie so oft war Werner zu 
einer Bergtour in die heimi-
schen Berge aufgebrochen, 
doch dieses Mal sollte sein 
Weg nicht mehr nach Hause 
führen.

Gewissenhafter 
Mitarbeiter

Werner hat seinen Dienst im Bauhof der Gemeinde Absam am 
15. Oktober 2001 begonnen und in diesen 22 Dienstjahren alle im 
Bauhof anfallenden und ihm übertragenen Arbeiten gewissenhaft 
ausgeführt. Als Besitzer aller erforderlichen Führerscheine war be-
sonders beim Winterdienst der Radlader sein Arbeitsgerät, mit dem 

er die Schneeräumung unermüdlich und fachgerecht verrichtete. 

Das neue Bauhofgebäude war Werner ein besonderes Anliegen 

und er hat sich bei der Planung und Ausstattung der neuen Tisch-

lerei wertvoll und konstruktiv eingebracht.  Neben den Tischlerar-

beiten waren die Arbeiten mit dem Rasenmäher-Traktor und die 

Grünraumpflege insgesamt sein besonderes Spezialgebiet.  Werner 

hat oft einen grünen Daumen bewiesen. Leuchtendes Beispiel dafür 

war der neue Naturrasenplatz am Sportplatzareal, welchen er mit 

akribischer Genauigkeit pflegte.

In seiner Freizeit widmete sich Werner neben der Jagd vor allem der 

Kameradschaftspflege im Dorf und war Mitglied bei den Matschge-

rern. Früher widmete er sich auch aktiv dem Sportverein, der Feuer-

wehr, der Schützengilde und den Kompanie-Schützen.

Die Gemeinde Absam wird Werner in 
dankbarer Erinnerung behalten.

Unter großer Beteiligung wurde Werner Triendl, Bauhofleiter-Stellvertreter der Gemeinde, am 5. Jänner 
am Ortsfriedhof zu Grabe getragen. Er war am 30. Dezember von seiner letzten Bergtour nicht mehr heim-
gekehrt.

In Memoriam Werner Triendl

5

Damit verbunden sind natürlich auch die 
besten Weihnachtswünsche und Neu-
jahrsgrüße vom Kommando der FF Ab-
sam. Die dabei eingenommenen freiwil-
ligen Spenden kommen dann, wie jedes 
Jahr, einem guten Zweck zugute. 
Für die Gemeinde Absam ließ es sich die-
ses Mal Bgm. Manfred Schafferer nicht 
nehmen, das Friedenslicht persönlich ab-
zuholen.

Seit vielen Jahren schon verteilt die 
FFW Absam in der Weihnachtszeit 
das Friedenslicht.

Ein Licht 
für den Frieden 
in der Welt
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Kultur

Das Interesse an den in der Gemeindezeitung publizierten his-
torischen Fotos war erstaunlich groß, da über 120 Absamerin-
nen und Absamer mit mehr oder weniger richtigen Antworten 
teilgenommen haben. Während das erste Foto für viele leicht zu 
erkennen war (Gasthof Burger), führte das zweite Foto (Dörfer-
straße) schon zu höchst interessanten Theorien – ein Teilnehmer 
bediente sich dabei ganz moderner digitaler Techniken, die an-
hand eines Details in einem historischen Foto zu dessen richtiger 
Verortung führen kann. Das dritte Foto, das ein Gebäude zeigt 

(Kieslinger), das heute fast noch genauso aussieht wie auf der 
historischen Aufnahme, war offenbar das schwierigste. Obwohl 
jeder Einwohner von Absam diesen Ort sicher bereits hunderte-
male passiert hat, haben ihn nur InsiderInnen erkannt und viele 
den dafür markanten Erker in die Dörferstraße verlegt. Die Preise 
– Gutscheine für einen Absamer Abhofverkäufer und insgesamt 
50 Liter Apfelsaft – haben jedenfalls großen Anklang bei den 
GewinnerInnen gefunden. Danke an alle TeilnehmerInnen. Das 
Bilderrätsel wird Ende das Jahres fortgesetzt …

Aufgrund einer großzügigen Spende war es dem Gemeindemuseum möglich, ein Absam-Bilderrätsel in drei 
Durchgängen zu veranstalten.

Über 30 GewinnerInnen bei den drei Bilderrätseln 
des Gemeindemuseums

Trotzdem der Schriftzug herausretuschiert war, erkannten bereits am ersten Tag 
der Zustellung der Gemeindezeitung über 40 AbsamerInnen das Gasthaus Burger 
und das alte Lebensmittelgeschäft.

Die noch nicht aufgestockten Häuser in der Dörferstraße bereiteten vielen große 
Probleme bei der Verortung des zweiten Fotos.

Weil man heute nur noch daran vorbeifährt, versank ein einst wichtiges Geschäft 
(Eisenwaren Kieslinger am Breitweg) in der Vergessenheit. Interessantes Detail: 
einer der beiden an der Straße zu erkennenden Radabweiser steht heute noch, ob-
wohl am Breitweg schon längst keine Fuhrwerke verkehren.

Dort, wo einst der Kieslinger zu finden war, befand sich im 19. Jahrhundert die Na-
gel- und Kettenfabrik Pattis am Breitweg. Der vorgelagerte Ziergarten ist auf dem 
Foto noch in Teilen zu erkennen. Heute ist er ein Parkplatz.
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Kultur

WIR 
ENTDECKT, 
WAS UNS 
ALLEN NÜTZT.

raiffeisen-tirol.at

WIR MACHT’S MÖGLICH.

Lösungen entstehen immer im WIR. Dort, wo sie für alle nützlich sind. Dieser Gedanke gilt 
bei uns nicht nur für Banking, sondern umfasst auch Initiativen in den Bereichen Nachhaltig- 
keit, Wissenschaft und Forschung. Darum engagieren wir uns bei Energiegenossenschaften, 
Gemeinschaftsinitiativen und Crowdfunding-Projekten. WIR macht’s möglich.

In drei Durchgängen kam es zu harten 
Kämpfen oft auch innerhalb einer ganzen 
Familie. So setzte eine Mutter, die bereits 
im ersten Durchgang bis auf einen halben 
Meter an Schanzenrekord gesprungen 
war ihren Sohn und ihren Ehemann ge-
hörig unter Druck. Nach gut einer Stun-
de Wettkampf gingen schließlich alle 20 
TeilnehmerInnen – ob jung oder alt – als 
Sieger vom Platz – denn auch die Oma, 
die bereits zum dritten Mal ihre Enkel be-
gleitet hat, wurde diesmal ausgezeichnet.

Zum Abschluss der Weihnachtsferien am 7. Jänner versammelte sich wieder eine Schar SpitzensportlerInnen je-
den Alters im Gemeindemuseum Absam, um zum Neujahrsspringen auf der Playstation anzutreten.

Neujahrsspringen im Gemeindemuseum

Ein Wettkampf mit lauter Siegern: das Neujahrsspringen im Gemeindemuseum Absam.
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Aus der Umgebung

PLANUNG     PLANUNG     

FERTIGUNGFERTIGUNG

MONTAGEMONTAGE

NUR HOLZ 
IM KOPF!

MÖBEL  ·  KÜCHE  ·  BAD  ·  FENSTER  ·  TÜRENMÖBEL  ·  KÜCHE  ·  BAD  ·  FENSTER  ·  TÜREN

Im abgelaufenen Jahr waren 78 Notfäl-
le zu verzeichnen, davon endeten leider 
endeten drei Notfälle besonders tragisch. 
Gleich geblieben ist hingegen die Band-
breite der Notfallereignisse.
Am Absamer Klettersteig gibt es nach 
wie vor häufig Einsätze zur Bergung er-
schöpfter Personen (der Steig erfordert 
saubere Fußtechnik, die südseitige Expo-
sition ruft nach angepasster Zeitplanung), 
die Unfallzahlen im Pistenrettungsdienst 
am Glungezer und im alpinen Gelände 
spiegeln die stetige Zunahme an alpinen 
Freizeitsportbegeisterten wider, und die 
Suchhunde der Ortsstelle werden immer 
öfter auch außerhalb des Einsatzgebietes 
zu Sucheinsätzen angefordert. Ohne die 
gut strukturierte Zusammenarbeit mit der 
Alpinpolizei und dem Flugrettungswesen 
wären die hohen Einsatzzahlen für eine 
auf ehrenamtlicher Basis agierende Orga-
nisation nicht abzuarbeiten.

Up-to-Date

Durch regelmäßige verpflichtende Übun-
gen für alle in der Notfallalarmierung 
erfassten Bergretter wird sichergestellt, 
dass diese Erkenntnisse zeitnahe in die 

Rettungskette integriert werden können. 
Für Ausbildner und Einsatzleiter gab es 
zusätzliche Übungseinheiten. Durch Ge-
meinschaftsaktivitäten (die einwöchige 
Kletterfahrt führte in die Toskana, Gemein-
schafsausflüge und Zusammenkünfte…) 
werden außerdem persönliche Kontakte 
vertieft und die für bei alpinen Einsätzen 
nötige Vertrauensbasis geschaffen. „Wün-

schen würden wir uns auch, dass speziel-
le Alleingänger vorab dafür sorgen, dass 
jemand aus ihrem privaten Umfeld über 
eine Standort-App Informationen zu des-
sen aktuellen Standort geben kann“, be-
tont Obmann Christian Mauracher. Dies 
würde bei einer eventuellen Suche sehr 
hilfreich sein und dazu beitragen, Leben 
retten zu können. 

Leider befinden sich die während der Pandemie im Einsatzgebiet (Gemeindegebiete von Thaur, Absam, Mils, Hall, 
Tulfes, Ampass und Rinn) der Bergrettung Hall-Umgebung sprunghaft angestiegenen Einsatzzahlen weiterhin 
auf einem hohen Niveau.

Jahresbericht 2023 der Bergrettung Hall – Umgebung
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Tracking der Funkgeräte der Einsatzmannschaften bei der Suche nach der Nadel im Heuhaufen.
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Jugend

Kinder können hier bei den offenen Samstagsterminen sowie 
bei den diversen Ferienangeboten und Schulprogrammen mit 
ihrer Klasse Punkte und Sticker auf dem Weg zum Naturpark Kar-
wendel Junior Ranger sammeln. Neben dem silbernen Sticker 
und dem Anwärterabzeichen (ab gesammelten Punkten), winkt 
bei 10 Punkten und erfolgreich absolvierter „Prüfung“ der gol-
dene Sticker sowie das offizielle Junior-Ranger Abzeichen. Für 
heuer haben wir uns ein buntes Programm einfallen lassen. Als 
Schmankerl gibt es zudem 2 Familientermine, an welchen die 
Kinder zusammen mit ihren Eltern teilnehmen können. Heuer 
gibt es auch wieder die Saisonkarte, mit der die Kinder bei den 
Samstagsterminen keine zusätzlichen Kosten mehr haben.
Weitere Infos rund um den Junior-Ranger und wie man 
einer werden kann gibt es unter https://www.karwendel.
org/naturpark-karwendel/juniorranger/

Ein attraktives Programm für die Schülerinnen und Schüler hat der Naturpark Karwendel auch für das heurige 
Jahr zusammengestellt.

Junior-Ranger-Programm 2024
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Gemeindeinformation

ANFORDERUNGSPROFIL
• vielseitiges handwerkliches Geschick
• abgeschlossene handwerkliche Berufsausbildung erwünscht
• Führerschein der Klassen B, C und evtl. E oder Bereitschaft, diesen innerhalb von
 5 Monaten vorzulegen

• Bereitschaft zur flexiblen Arbeitszeit, insbesondere im Bereich des Winterdienstes
• selbstständiges, verantwortungsbewusstes und teamorientiertes Arbeiten
• einwandfreier Leumund
• geistige und körperliche Eignung
• abgeleisteter Präsenz- oder Zivildienst bei männlichen Bewerbern

ANFORDERUNGSPROFIL
• Abgeschlossene Schul- bzw. Berufsausbildung (Gesellenbrief, Facharbeiterbrief) oder Matura, 

NQR4 (Nationaler Qualifikationsrahmen Österreich, Niveau IV)
• Abgeschlossene Ausbildung als Waldaufseher:in oder Forstwart:in beziehungsweise 

Bereitschaft zum positiven Abschluss des verpflichtenden zu absolvierenden Lehrgangs für 
Waldaufseher:innen

• Geistige und körperliche Eignung sowie Belastbarkeit (pro Stunde sollen im freien Gelände im 
Aufstieg 500 Höhenmeter bewältigt werden können)

• EDV-Kenntnisse und -fertigkeiten auf dem Niveau „ECDL-Standard“
• Lenkerberechtigung B
• Freude am Umgang mit Menschen
• Bei männlichen Bewerbern abgeleisteter Präsenz-Zivildienst oder Nachweis der Befreiung

AUFGABENBEREICHE
• alle im Bereich des Bauhofes der Gemeinde Absam anfallenden Tätigkeiten
• Ortsbildpflege (Grünflächen, Blumeninseln, Strauchschnitt, Baumpflege, usw.)
• Betreuung der Spielplätze, Sportanlagen und diverse Veranstaltungen

• Betreuung des Friedhofes
• Instandhaltungsarbeiten im Bereich der Straßen
• Instandhaltungsarbeiten von Gebäuden und Einfriedungen
• Arbeiten des Winterdienstes

AUFGABENBEREICHE
Die Tätigkeit umfasst alle Aufgaben und Pflichten, die in § 6 und § 7 der Tiroler Waldordnung 2005 sowie in der 79. Verordnung des Landeshauptmanns vom 17.11.2005 über die Dienstanweisung 
für Gemeindewaldaufseher beschrieben sind. Als Forstaufsichtsorgan beraten Sie die Waldbesitzer:innen über forstliche Maßnahmen und Förderungen und unterstützen diese bei der Vergabe der 
Holznutzungen und beim Abschluss von Bewirtschaftungsverträgen. Sie übernehmen die verantwortliche Führung und Dokumentation der Walddatenbank und helfen bei forstlichen Erhebungen 
im Wald mit. Weiters zählt die Bewirtschaftung des Gemeindewaldes und die Pflege des Baumbestandes im Ortsgebiet (lt. Baumkataster) zu Ihren Aufgaben.

Die Anstellung und Entlohnung erfolgt nach dem Gemeinde-Vertragsbedienstetengesetz 2012 (GVBG 2012). Der monatliche Mindestlohn beträgt EUR 2.772,- brutto, wobei die exakte 
Höhe des Entgeltes im Einzelfall nach dem ermittelten Vorrückungsstichtag (anrechenbare Vordienstzeiten) festgestellt wird. Schriftliche Bewerbungen können bis Montag, den 26. Feber 
2024 unter Beischluss der üblichen Unterlagen (Lebenslauf, Lichtbild, Zeugnisse, Führerschein, Personaldokumente, bei männlichen Bewerbern der Nachweis über abgeleisteten Prä-
senz- oder Zivildienst bzw. Nachweis über eine Befreiung) an das Gemeindeamt Absam gerichtet werden. Falls Sie an dieser Stelle interessiert sind, senden Sie bitte ihre aussagekräftigen 
Bewerbungsunterlagen mit Lebenslauf, Zeugnisse und Nachweisen über bisherige Tätigkeiten und Ausbildungen bis spätestens Montag, 26.02.2024 an die Gemeinde Absam, 
Dörferstraße 32, 6067 Absam oder per E-Mail an sekretariat@absam.at.

Wir bieten ein interessantes, abwechslungsreiches Aufgabengebiet mit eigenverantwortlicher Tätigkeit und die Möglichkeit der fachlichen und persönlichen Weiterentwicklung. Die 
Entlohnung unterliegt den Bestimmungen des Kollektivvertrages für Waldaufseher. Das Mindestgehalt beträgt monatlich € 3.146 brutto. Es wird darauf hingewiesen, dass sich das 
angeführte Entgelt aufgrund von kollektivvertraglichen Vorschriften gegebenenfalls durch anrechenbare Vordienstzeiten sowie sonstige mit den Besonderheiten des Arbeitsplatzes 
verbundene Entgeltbestandteile erhöhen kann. Falls Sie an dieser Stelle interessiert sind, senden Sie bitte ihre aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen mit Lebenslauf, Zeugnisse 
und Nachweisen über bisherige Tätigkeiten und Ausbildungen bis spätestens Freitag, 01.03.2024 an die Gemeinde Absam, Dörferstraße 32, 6067 Absam oder per E-Mail an 
sekretariat@absam.at.

Bei der Gemeinde Absam gelangt ehestmöglich die Stelle einer/s

Bauhofmitarbeiterin/-mitarbeiters (m/w/d)
(40 Wochenstunden Vollbeschäftigung) zur Besetzung.

In der Gemeinde Absam gelangt die Stelle des/der zukünftigen

Waldaufseher:in (m/w/d)
(40 Wochenstunden, Vollbeschäftigung) zur Besetzung.

Der Bürgermeister  Mst. Manfred Schafferer

Der Bürgermeister  Mst. Manfred Schafferer
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Aus der Umgebung

Über den ganzen Tag verteilt bieten die Tiroler austriaguides 
rund 65 kostenlose Führungen und Besichtigungen an. Muse-
umsbesuche im Rahmen einer Führung laut Programm sind 
ebenso kostenlos.
Die Führungen dauern jeweils zwischen 60 und 90 Minuten.

Ob in Hall in Tirol, Innsbruck, Götzens, Schwaz, Jenbach, Ratten-
berg, Kufstein, Kitzbühel oder Reutte, es erwarten Sie abwechs-
lungsreiche Entdeckungstouren zu den unterschiedlichsten 
Themen.

Die Tiroler austriaguides bitten wie gewohnt um Spenden für 
den guten Zweck. Sämtliche Spendeneinnahmen werden ab-
zugsfrei an „Licht ins Dunkel – Soforthilfe Tirol“ weitergeleitet.

Es wird eine Stadtführung durch die Mittelalterstadt Hall in Tirol 
angeboten, sowie auch die Führung durch das Guarinonihaus in 
der Altstadt. 
Informationen und Programme sind ab ca. Anfang Februar bei 
der Touristeninformationen in Hall in Tirol (Unterer Stadtplatz 19) 
verfügbar, sowie unter www.austriaguides.tirol nachzulesen.

Die Teilnahme an den einzelnen Führungen ist nur nach Anmel-
dung über die Webseite www.austriaguides.tirol oder direkt vor 
Ort möglich. Teilnehmerzahl begrenzt – die Reihenfolge der An-
meldung zählt.

Alle, die ihre Heimat besser kennenlernen oder einfach einen interessanten und abwechslungsreichen Tag erle-
ben möchten, sollten sich den 24. Februar 2024 vormerken! An diesem Tag findet der heurige Aktionstag „Welttag 
der Fremdenführer“ statt, veranstaltet vom Verein „TaT - Team austriaguides Tirol“.

Welttag der Fremdenführer 2024

Fo
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Veranstaltungskalender

Auf dem Programm stehen heuer 
Werke von Carlos Gardel, Astor Pi-
azzolla, Coco Nelegatti, Roberto Go-
yeneche, Ángel Gregorio Villoldo, 
Geraldo Matos Rodrígues, Mariano 
Mores, Richard Adler, José Antonio 
Rojas, Jacob Gade und Kurt Larcher.

Das Ensemble, das sich der feurigen, 
leidenschaftlichen Musik des Tango 
verschrieben hat, tritt dieses Mal in 
folgender Besetzung auf: Alexan-
dra Lechner (Kontrabass), Behruz 
Pietsch (Violine), Joe Laube (Akkor-
deon), Florian Baumgartner (Per-
kussion) und Kurt Larcher (Gitarre). 
Eintritt: freiwillige Spenden.

SÜDAMERIKANISCHES FLAIR IM KIWI

Der beliebte Flohmarkt des Kirchenchor Laudate findet in Absam-Eich-
at wieder statt!

Auch dieses Jahr heißt es wieder: Nicht wegschmeißen, sondern den Kirchen-
chor von Absam-Eichat unterstützen.

Wann? Freitag 8. März, von 9.00 Uhr – 19:00 Uhr & 
Samstag, 9. März 2023, von 9.00 – 17.00 Uhr

Wo? Pfarrsaal Absam-Eichat

Anlieferung: Mittwoch 6. März 17:00 – 20:00 Uhr und 
Donnerstag 7. März, 9.00 - 19.00 Uhr.

Was? Hausrat, saubere Kleidung, Vorhänge, Bücher, Bilder, Spielsachen, funktionstüch-
tige Haushaltsgeräte, Sportausstattung, Musikinstrumente, Uhren, Schmuck, Kunst & 
Antikes und vieles mehr werden gerne als Sachspenden entgegengenommen.

Der Reinerlös kommt dem Chor Laudate zugute.

Wir bedanken uns für die Sachspenden und freuen uns über zahlreiche 
Besucher.

Rückfragen unter 0680/1338807.

FLOHMARKT AM 8. UND 9. MÄRZ IM PFARRZENTRUM 
ABSAM-EICHAT

Auf zahlreichen Besuch freut sich das Ensemble Conjunto de Tango am Samstag, 9. März, ab 20 Uhr im Ab-
samer Kultur- und Veranstaltungszentrum KiWi. 



14 Feber 2024

Gemeindeinformation

Gemeinde

Aktuelle Gemeindeinformationen

Veranstaltungskalender

Müllkalender

GEM2GO.ATJETZT KOSTENLOS AUFALLES IN EINER APP:

DEINER GEMEINDEINFOSDIE WICHTIGSTEN
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Ernährung

Energiesparen beim Kochen

Gesundheitstipp

Die Energie wird immer teurer.  Außerdem wird das Bewusstsein immer größer, dass 
wir der Umwelt zuliebe täglich Energie sparen sollten (obwohl vielleicht noch gut leist-
bar), denn die meiste Energie, die wir derzeit verwenden, ist nicht erneuerbar.

Auch im Haushalt können wir Tag für Tag Energie spa-
ren. Heute möchte ich euch ein paar Tipps geben, wie 
das beim Kochen möglich ist:

Die Kochstelle immer passend zur Topfgröße wählen: Ist die Kochstelle zu klein, dauert 
das Erhitzen viel zu lange. Ist die Kochstelle zu groß, geht viel Wärme am Topf vorbei 
und somit für den eigentlichen Sinn - etwas am Herd zu erwärmen - verloren. Es gibt 
allerdings eine Ausnahme, das sind Induktionskochplatten, die in Bereiche eingeteilt 
sind und die ganze Platte nutzbar ist (mit dem richtigen Kochgeschirr). 
Aus eigener Erfahrung kann ich sagen, dass diese Empfehlung gerne vergessen wird. 
Wenn Mitglieder meiner Familie etwas kochen oder aufwärmen, steht der Topf/die 
Pfanne nicht immer optimal. Ich weise darauf hin und dann werde ich von Mal zu Mal 
mit großen Augen angeschaut und mir wird die Frage gestellt: „Warum?“

Die Lebensmittel in Töpfen mit fest schließendem Deckel garen: Sitzt der Deckel gut, 
so kann der Dampf nicht oder weniger entweichen und somit geht der Garvorgang 
schneller. 
Es hat sich auch so manche Kochanleitung geändert. Ich habe in der Schule beim Nu-
delkochen gelernt, dass zuerst das Wasser aufgekocht werden sollte. Dann gibt man die 
Nudeln in das heiße Wasser und die werden bei offenem Topf weich gekocht. 
Heute findet man im Internet viele Anleitungen, wie Nudeln effizient und energiespa-
rend gekocht werden. Dazu zwei Beispiele: 

1) Quelle: www.smarticular.net
Die Nudeln in eine Pfanne geben und mit kaltem Wasser auffüllen - die Nudeln sollten 
bedeckt sein. Die Pfanne erhitzen und regelmäßig umrühren. Sobald das Wasser fast 
komplett aufgesogen ist, testen, ob die Nudeln al dente sind. Kochwasser abgießen und 
für später aufbewahren, denn daraus kann noch eine leckere Sauce gezaubert werden.
Diese Methode ist schneller, wassersparend und nachhaltig. Nachhaltig, weil ich mit 
dem Nudelwasser, das nach dem Kochen Stärke von den Nudeln enthält, noch eine 
Sauce kochen kann. Die Stärke lässt die Sauce gut eindicken.

2) Quelle: www.focus.de
Der italienische Physik-Nobelpreisträger Giorgio Parisi empfiehlt folgende Methode: 
Zuerst bringt man das gesalzene Wasser zum Kochen (idealerweise mit Deckel) und 
gibt dann die Nudeln hinein. Nach zwei Minuten stellt man Gas oder Strom ab und 
deckt den Topf mit einem Deckel ab. Die Nudeln sollten dann noch im heißen Wasser 
fertig ziehen. Die Dauer, bis die Nudeln weich sind, verlängert sich um 1 bis 2 Minuten. 

Beim Kochen von Nudeln werden etwa 60 Prozent der Energie für das Halten der Tem-
peratur des Wassers benötigt, wenn es einmal zum Kochen gebracht wurde. Wenn die-
se Zeit also verkürzt wird, verringert sich demnach auch der Energieverbrauch deutlich.
Eine weitere Möglichkeit beim Wasser kochen zu sparen ist, vorab den Wasserkocher 
zum Erhitzen von Wasser zu verwenden. Der Stromverbrauch ist geringer als bei der 

Zubereitung im Topf. Das kann ich mir beim Nudelkochen zu Nutze machen, als auch 
beim Kartoffeln kochen, Reis kochen oder beim Aufgießen von Saucen. 

Wenn Töpfe auf den Herd kommen, so sollte der Boden immer trocken sein. Feuchtig-
keit oder sogar Nässe am Topfboden lässt den Topf nicht gut aufliegen und somit geht 
Wärme verloren.
Elektrokochstellen frühzeitig herunterschalten und Nachwärme nutzen. Viele Speisen 
können mit der Restwärme fertiggekocht werden (Ausnahme: Induktionsherd und 
Gasherd). Meine Mutter, die auf einem Bauernhof groß geworden ist und gelernt hat, 
mit einem Holzofen zu kochen, hat mich beim gemeinsamen Kochen oft darauf auf-
merksam gemacht, den Herd früher abzuschalten. Ihre Worte: „Die Herdplatte bleibt 
noch lange heiß, da der Topf selbst das Abkühlen der Platte verzögert. Außerdem spei-
chert auch der Topfboden bei einem guten Topf die Wärme gut und lang.“ Diesen Satz 
habe ich schon als Kind gehört, und das ist schon eine Zeit lang her…

Ich selbst habe beim Suchen nach energiesparenden Kochmethoden 
etwas Neues entdeckt. Darüber werde ich im nächsten Artikel berich-
ten. 

Ich wünsche euch energiesparende Kochmomente vor dem Herd und anschließend 
genussvolle aha-Momente, wenn ihr dann beim Essen seid. (Bei den Nudeln sind die 
Italiener allerdings nicht überzeugt, dass „moderne und energiesparende“ Methoden 
für leckere Pasta-Gerichte möglich sind.)

Liebe Grüße, 
Martina Sagmeister, B.Sc., Diätologin
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Gemeindeinformationen

TIERARZTPRAXIS DR. SANDRA ERLER & DR. SIGRID VOGL
Weißenbachweg 7, Tel.: 0680 145 6 145
Mo, Di, Do 9-12 und 16-18, Mi & Fr 12-15, Sa 9-10

Tierärzte in Absam

Fundgegenstände
3 x Schlüsselbund, Einzelschlüssel, 2 x Ring, Powerbank, Mütze, Jugendmountainbike

KUR- UND STADTAPOTHEKE
Schumacherweg 2, 6060 Hall, Tel. 05223 / 572 16

PARACELSUS APOTHEKE KG
Kirchstraße 20d, 6068 Mils, Tel.05223 / 442 66

MARIEN-APOTHEKE 
Dörferstraße 43, 6067 Absam, Tel. 05223 / 531 02

ST. MAGDALENA-APOTHEKE 
Unterer Stadtplatz, 6060 Hall, Tel. 05223 / 579 77

HALLER LEND APOTHEKE
Brockenweg 2, 6060 Hall, Tel. 05223 / 217 75

APOTHEKE RUMER SPITZ
EKZ Interspar, Serlesstr. 11, 6063 Rum, Tel. 0512 / 260 310

APOTHEKE ST. GEORG
Dörferstraße 2, 6063 Rum, Tel. 0512 / 263 479









Apotheken Absam • Hall • Mils • Rum

DR. ULRICH JANOVSKY
prakt. Arzt, Dörferstraße 43, Tel. 52165
Mo., Di., Do., Fr. 8.30 bis 11.30 Uhr / Mo., Mi., Do. 16 bis 18 Uhr 

DR. GÜNTHER WÜRTENBERGER
prakt. Arzt, Salzbergstraße 93, Tel. 53280 
Mo. und Mi. 8.00 bis 11.00 und 16.00 bis 18.00 Uhr, 
Di. und Do. 8.00 bis 11.30 und Fr. 8.00 bis 11.00 Uhr

DR. GABRIELA KRAUS
Zahnärztin, Bruder-Willram-Straße 1, Tel. 54166
Mo. und Fr. 08:00 bis 12:00, Di. und Mi. 08:00 bis 16:00 und Do. 13:30 bis 18:30 Uhr

DR. DAVID UNTERHOLZNER
Zahnarzt, Dörferstraße 43/1, Tel. 56300
Mo. bis Do. 8:30 bis 12:00, Mo. und Di. 13:00 bis 16:00,
sowie nach Vereinbarung

DR. DR. PARINAZ NASSERI
Zahnärztin, Dörferstrasse 43/1, Tel. 56300
Termine nach Vereinbarung

Ärzte in Absam

Ärzte Wochenend und Feiertagsdienste

03.02. DR. URSULA ZANGL

SAM 6060 Hall in Tirol, Kaiser-Max-Str. 37, Telefon 57060

 Notordination: 900 - 1000

04.02. DR. ULRICH JANOVSKY

SON 6067 Absam, Dörferstraße 43, Telefon 52165

 Notordination: 900 - 1000

Bis Drucklegung waren keine weiteren Dienste bekannt.

Weitere Informationen:
Telefon 0512-52058-0 oder im Internet unter: www.aektirol.at

Wir helfen unbürokratisch und vertraulich 
Menschen in Not in unserem Dorf. 
Telefon: 0650/4312220

Vinzenz gemeinschaft

Unsere Verstorbenen
Weizenauer Helene
Erb Carolyn
Tusch Erwin
Triendl Werner
Kuen Anna

Sagmeister Adeline
Holzer Veronika
Mikolasch Frieda
Schaffenegger Maria Therese

Änderungen sind möglich und können über den Apotheken-Ruf 1455 abgefragt werden.
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FEBER MÄRZ

Apotheken Nachtdienste
Sonn- und Feiertagsdienste

Geburten
Felix Trapp
Michael Lehner
Neela Bruckner
Camilla Carla Milella

Marlena Tilg
Tobias Juen 
Finja Krüger
Emma Weber


